

□贺陆军

近日,教育部办公厅等十四部门联合印发 了《职业院校全面开展职业培训促进就业创业 行动计划(2019-2022年)》(以下简称《行动计 划》)。认真贯彻《行动计划》,并积极付诸行 动,既是职业院校提高服务社会经济发展贡献 度的行动自觉,也是职业院校丰富办学内涵、 促进转型发展的良好契机。

职业院校开展学历教育和社会培训"一条 腿长、一条腿短",企业"重设备投入、轻职工培 训"的现象普遍存在。这里有职业院校师资不 足、企业生产任务重等客观因素,更有校企双 方对人力资源驱动社会经济发展作用的认知

职业院校提供的往往是通识性的技能培 训,而企业更需要有针对性的技能培训,即通 过培训显著提高员工的生产技能,提高企业的 生产效率。由此可见,职业院校和企业在培训 目标、内容等方面存在结构性矛盾。

由于职业院校教师基于生产岗位的技术 能力不强,适应企业需求、联系生产实际的培 训课程及资源不足,导致职业院校无法为企业 提供适性的培训项目,现有的通识性培训因针 对性和适用性不强受到企业的冷落。

职业院校教师基于生产岗位的技术能力 不强,既有"先天条件不足"的原因,即多数教 师都是"从学校到学校",缺少企业实际的生 产经验,也有"后天补给不足"的原因。虽然 教育行政部门多年前就推出了"职业院校专 业教师每年至少要有一个月的企业实践"的 制度设计,但是,教师在下企业实践中存在如 下问题:一是参与深度不够,存在"走马观花" 的现象;二是参与广度不够,往往在某一岗位 上开展单项生产技能训练,缺乏对产品实现 技术的全面理解和掌握;三是教师与企业工 程技术人员的融合度不够,缺乏合作开发培 训课程的实践平台。

笔者认为:建立"三环三能"教师培训能力 的形成机制,是提高培训质量的路径选择。所 谓"三环",即积极组织教师参与企业生产技能 的过程性积累、企业生产技能的课程性转化、 企业生产技能在人员间的转移;"三能",即努 力提高教师企业生产技能的理解和操作能力、 培训课程的开发能力、培训课程的实施能力。 具体包括:

首先,以区域主导产品为纽带,以校企合 作为基础,建立学校"教师群"与"企业群"的配 对机制。使"企业群"成为"教师群"生产技能 实习的"永久性"基地;使"企业群"的相关产品 的生产技能成为"教师群"技能积累的主攻方 向;使"教师群"成为相关"企业群"的生产技能

其次,以教师企业生产技能积累为目标, 构建教师企业技能实习的参与机制。一是以 产品的结构设计、样品研制、产品试制、产品生 产、产品调试等,建立教师的多岗位实习机制;

二是以产品实现过程中技术的操作要领、科学原理的掌握为 教师技能形成的成长性目标;三是在为企业员工解决技能问 题的过程中,提升教师的企业生产技能。

再次,以培训课程门类开发为目标,构建学校教师与企业 工程技术员工间的协作机制。一是校企双方共同主持、召开 产品实现技术分析会;二是分析产品实现的技术过程、技术任 务、技术能力,生成"技术任务与能力分析表";三是根据企业 员工生产过程中技能问题的存在,进行基于产品实现过程的 培训课程内容的开发和组织;四是完成基于产品实现过程的 企业员工技能培训课程的开发。

最后,以提高员工培训实效为目标,构建以生产技术问题 为导向的员工培训参与机制。在企业员工培训过程中,教师 可以采用"理实一体、讲练结合"的方法开展培训,使培训融体 验性、趣味性、理论性为一体。

扩大职业院校参与社会培训的规模,提高职业院校社会 培训的质量,是职业教育发展的方向。职业院校只有坚持正 确的办学方向,选择合适的发展路径,才能做大做强社会培训 工作,助力社会经济发展。

(作者系本报特约评论员)



近日,江山中等专业学校请来国家级花艺技师李爱 玲,现场展示插花技艺,并手把手指导园林专业学生操 作。修剪、整枝、构思、造型……学生们忙得不亦乐乎。 "把大师请进校园,对提升学生专业兴趣、提高职业认知 有重要作用,助推了学校园林专业建设。"校长蔡之青说。 (本报通讯员 毛奇海 郭超婷 摄)

"小"空间里的"大"教育

一场重新定义公共空间的校园革命

□本报记者 胡梦甜

文化小广场上,身着舞服的学生 在悠扬的音乐声中翩翩起舞,曼妙的 舞姿引得围观的学生啧啧称赞;实训 楼的一楼大厅,不时传来悦耳的钢琴 声,由学生自发组织的小型演奏会常 常在这里上演;透过大厅的落地玻 璃,可以看见三三两两的学生围坐在 古色古香的木质桌前,或静心阅读, 或轻声交流,冬日的暖阳穿过芭蕉的 缝隙倾洒在学生身上……

这是杭州市人民职业学校学生 的午间时光。漫步在人民职校"小而 美"的校园里,随处可见独具魅力的 公共学习空间,令人心生温暖。地处 寸土寸金的中心城区,占地28亩,空 间有限,如何在这样一所"小"校园里 实现"大"的教育愿景?在人民职校, 一场重新定义公共空间的校园革命 悄然启动。

让每个角落都离学生更近

理想的校园空间应该是怎样 的? 在校长金卫东眼里,世界再喧 嚣,校园都应该是宁静、美好、充满生 机的。"让每个角落都离学生更近,让 学习无处不在。"带着这样的初衷,金 卫东和教师们开始了校园公共空间 的改造。

实训楼后面原本是一条"人迹罕 至"的小道,小道两旁杂草丛生,平日 里阴冷潮湿。园林专业毕业的金卫 东决定从此处着手,打造一个可以让 学生与自己相处、与自然对话,享受 闲暇的空间环境。用白色砾石沿着 围墙铺就一条小径,围墙边随意摆上 几块积雪状纹理的泰安石,架空的木 质地板上放置几张古朴的桌椅,桌椅 旁巨大的阔叶植物绿意盎然……目 之所及,一切都显得那么素净淡雅。

金卫东将这里定位为木石空

间。如今,木石空间俨然成了学生 的网红打卡地。课余时间,学生三 三两两围坐于此,阅读、分享、对话、 休闲,享受美好的时光。明媚的午 后,捧上一本书来这里小坐,这是学 前教育专业学生姜乐怡最惬意的时 光。"于我而言,这就是一个可以让 我发呆做梦的舒适地带。"姜乐怡兴 奋地说道。

当木石空间以一种完全不同的 姿态呈现在学生面前后,金卫东看到 了公共空间"再生"的可能。学校图 书馆一直保持着传统图书馆的形态, 一排排高大书柜林立,一张张桌椅整 齐摆放,沉闷的氛围让学生望而却 步,图书馆成了摆设。"图书馆太像图 书馆,多了规范和要求,少了趣味和 自在。一个孩子如果不喜欢图书馆, 又怎么会爱上阅读?"金卫东说。带 着这样的思考,金卫东开始了图书馆 的改造工程。

敲掉厚实的墙面,将其改成落地 窗户;错落有致的书架上摆上学生喜 爱的畅销书籍,其间点缀清新别致的 绿植;随意放置的蒲团坐垫、柔软舒适 的榻榻米、雅致的吧台,可独享静谧的 阅读时光,也可支持社交化学习…… 图书馆还没正式开放,语文教师李培 佳就带着一个班的学生"溜"进图书 馆。不想,学生们竟安安静静地看了 整整两节课时间的书。李培佳惊喜地 说道:"原来环境变了,对学生的改变 这么大。"她细心地做了一个统计,改 造后的图书馆,每天的人流量是原来 的3倍。

在金卫东看来,图书馆就应该 像钟书阁那样,美而精致。在设计 上,用美的环境带来舒适的阅读感 受;在布局和功能上,图书馆以亲近 的姿态,为学生开启一场阅读之 旅。身处这样的图书馆,学生才会 真正爱上阅读。

让学生成为校园的主角

学校实训楼的一楼大厅,原本只 是一个空空荡荡的大厅。而今,这里 每天都在上演各种小型演奏会、各类 展览,时不时还会有妙趣横生的主题

金卫东将这里定位为展示空 间。大厅中央的承重柱被改成了一 堵屏风墙,屏风墙将大厅分割成内外 两个相对独立的公共学习空间。内 室摆放着可以自由组合的布艺沙 发。师生可以在这里休憩片刻,也可 以开展非正式讨论,还可以组织一场 小型沙龙。大厅两侧,是学生作品的 展示橱窗。记者采访当天,这里正在 举办一场"我和我的祖国"作品展,学 生们以漫画、中国画的形式献礼祖 国。金卫东告诉记者,像这样的学生 作品展,已连续举办了4场。接下来, 学校还将专门给一名有剪纸特长的 学生举办一场剪纸作品展。"只要学 生提出申请,我们都会尽可能给学生 提供展示的机会。"

而在展示空间,最吸引眼球的, 还是要数一台价值30多万元的雅马 哈钢琴。原本,这台钢琴被放置在音 乐教室里。因为价值不菲,仅供教师 教学时使用,利用率并不高。"把钢琴 搬到展示空间,让师生自由弹奏。"当 金卫东做出这个大胆决定的时候,遭 到了不少教师的质疑。"这么贵的钢 琴,放在公共空间安全吗?""学生如 果不爱惜,将钢琴弄坏了怎么 办?"……面对质疑声,金卫东说道: "相比将钢琴搁置在音乐教室里,摆 放在展示空间,才能真正体现出钢琴 的价值。"

从三两个学生鼓足勇气到钢琴 前弹奏,到越来越多的学生加入进 来,从单人独奏,到四手联弹……一 场场学生自发组织的演奏会随时都 会在这里上演,成了校园里一道美丽

的风景线。几天前,因钢琴使用太过 频繁,零部件出现损坏,被送去厂家 维修。金卫东却说:"这是一件特别 高兴的事,学生能在公共场合大胆展 现自我,激发出内在的价值感。在这 过程中,学生有收获、在成长,把琴弹 坏了,又算得了什么呢?"

"让学生成为校园的主角",是金 卫东的育人理念,也是这场校园空间 革命的题中之义。在他看来,每个学 生身上都蕴藏着一座金矿,学校要做 的是为学生拉开大幕,让他们站在属 于自己的舞台上绽放精彩。于他而 言,看得到学生、关照学生的校园空 间改造才是成功的。

于是,教学楼前的大树下被打造 成演绎空间。铺上架空的地板,备上 音响和灯光,一个露天的舞台搭建完 毕。学生可以在这里练习舞蹈、排演 话剧。1个月前,一场文艺快闪活动 在这里上演,学生们载歌载舞讴歌新 中国成立70周年。

于是,学校面向全体学生征集图 书馆标语,标语由学生自己创作,因 为这是属于学生自己的图书馆。

"教育不是'说教',教育更多的 是提供时间、场地、机会让学生自我 教育。学校要把每一个地方都打造 成为让学生进行自我教育的场所。" 金卫东说。

在28亩大的校园里发生一场空 间革命,孕育教育奇迹,见证青春梦 想的扬帆起航……这大概就是金卫 东倾心建造的学生乐园,也是他追寻 教育理想的幸福所在。





职校学生 亮相高规格宴会

近日,"中国治理的世界意义"国际论坛在湖州举行。 当晚在茵特拉根大酒店举行的接待宴会参照国宴标准,浙 江信息工程学校烹饪专业的47名学生参与接待服务。从 传菜到上菜,从厨房到厅面,学生精湛的技艺和高品质的 服务,得到了与会人员和主办方的高度赞扬。

(本报通讯员 沈 琪 摄)

从"金牌选手"到"金牌教练"

教师季海平的铸梦之路

□本报通讯员 高峰 李政

全国职业院校技能大赛"楼宇智 能化系统安装与调试"项目一等奖,浙 江省"百千万"高技能领军人才培养工 程第二层次"拔尖技能人才",辅导的 学生多次问鼎国家级、省级、市级技能 大赛一等奖……

从职校生到职校教师,从"金牌选 手"到"金牌教练"……在电气领域摸 爬滚打了10余年,云和县中等职业技 术学校教师季海平通过努力,走出了 一条不一样的人生道路。

勤练、苦练,是他成功的积淀

2007年,季海平从云和职技校毕 业,以优异的成绩考入浙江交通职业 技术学院。

"参加技能大赛3年,大二获省三 等奖,大三拿到全国一等奖,每次历 练,都是成长。"季海平说道,"为了精 进技艺,一天要训练13个小时,每天 要消耗30多捆电线,一天训练下来常 常累得连腰都直不起来。"

2011年,季海平回到云和职技校

担任学校实训指导师。3年的大赛历 练加上1年的企业工作经历,使他具 备了过硬的技术,指导学生竞赛可谓 得心应手。他不仅指导学生参加竞 赛,自己也积极参赛。在季海平看来, 比赛可以磨炼技艺,更可以收获成长。

10余年来,季海平总是毫无保留 地把自己的经验传授给学生,他说: "近几年,大赛越来越注重对学生综合 能力的考核,尤其是学生的应变能力 和解决突发状况的能力,唯有勤练、苦 练,才能走向成功。"

敬业、精业,是他制胜的"法宝"

一年365天,有近300天守在实 训室;"白加黑""五加二",一天工作时 间超过12小时……"2011年入职至 今,季海平像'金刚钻'一样在平凡的 教师岗位上勤恳育人、兢兢业业,无论 春夏秋冬,像带自己的孩子一样陪着 学生勤练技能。"同教研组的教师纷纷 表示,他们被季海平的精神所感染,被 他的敬业所感动,大家都亲切地称呼 季海平为"老季"。

"老季很耐心,他像带自己的孩子

一样陪着我们训练,哪怕牺牲周末的 时间。"全国中职组"星科杯"制冷与空 调设备组装与调试一等奖获得者邱华 明感恩地说,"很心疼老季,我一定要 为老季争口气。"

"为了攻克一个技术难关,他常常 钻研到深夜,有时候笑着告诉我'连做 梦都在钻研业务'。"季海平的妻子说。

季海平还是名师工作室的学科 带头人,参与企业技术革新和设备研 发30余项,且拥有自己的专利。近 年来,云和县不断推进"机器换人", 季海平作为"机器换人"研发小组成 员,参与当地一家机械企业的设备研 发。其研发的全自动头尾修平机,使 得操作效率提高了60%,不仅大大降 低了劳动强度,还提高了安全系数和 零件精度。

"希望能用自己的技术,为学校、 社会贡献绵薄之力。"季海平谦虚地 说,"这一职业带来的成就感,是任何 奖励、荣誉都无法替代的。"

爱生、乐教,是他理想的坚守 不同的人生阶段有着不同的角色 和责任,但对季海平而言,唯一不变的 是他对学生的关爱和对理想的坚守。

学生训练受伤了,他第一时间跑 去药店买药水,亲自帮他们敷药;夏天 集训,他自掏腰包买水和水果给他们 降暑……每一个细微之处,学生们都 看在眼里、记在心里。"老季总是把我 们放在第一位,给我们最好的。"谈起 此事,邱华明很激动。

比起授业,季海平更注重传道。 "在工作中,我们要有精品意识,把每 一件产品当精品去生产,认真对待, 力求做到最好。"季海平介绍,在制冷 与空调设备组装与调试项目中,对制 冷管件制作、空调及双温冷库电气系 统连接、排故质量要求极高,其中有 一项工艺不到位,出产的就是次品、 废品。

"每一次竞赛,对学生而言都是一

次蜕变,由浮躁变得沉稳,由漠不关心 变得积极主动、有责任有担当。"这是 季海平发自内心的期盼。季海平希冀 着,自己的学生都能够在今后的岗位 中践行工匠精神,用过硬的技术锻造 一流的大国装备。